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1. WSTĘP. 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej Wykonania robót 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 

wykonania i odbioru robót w zakresie przebudowy oddziałów przedszkolnych Szkole 

Podstawowej nr 4 w Mrągowie. 

 

1.2. Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej. 
Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przy zlecaniu i realizacji 

robót wymienionych w punkcie 1.1. 

 

1.3. Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmuje wszystkie czynności związane z 

robotami wyszczególnionymi w przedmiarze wraz z robotami towarzyszącymi. 

Niniejsza specyfikacja techniczna związana jest z wykonaniem niżej 

wymienionych robót. 

 

1.4.. Zakres robót obejmuje: 
 
       Zakres  projektu obejmuje dokumentację budowlaną przebudowy oddziałów 

przedszkolnych Szkole Podstawowej nr 4 w Mrągowie. 

Projekt zawiera część opisową.  Dodatkowo na zlecenie inwestora zostanie wykonany 

kosztorys inwestorski  na wykonanie prac objętych remontem oraz przedmiar robót. 

Dokumentacja projektowa obejmuje prace remontowe  w zakresie: 

 

Celem jest opracowanie dokumentacji projektowo-kosztorysowej dla przebudowy 

oddziałów przedszkolnych w Szkole Podstawowej nr 4 im. Stefana „Grota” Roweckiego w 

Mrągowie, celem ich dostosowania do warunków o których mowa w art. 126 ust. 1-
3 Prawo oświatowe i przepisach wydanych na podstawie art. 126 ust. 4 ustawy j. w. 
oraz wymagań ochrony przeciwpożarowej, które określono w rozporządzeniu 
Ministerstwa Edukacji Narodowej z dnia 25 sierpnia 2017 r. w sprawie wymagań 
ochrony przeciwpożarowej, jakie musi spełniać lokal, w którym jest prowadzony 
oddział przedszkolny. 
 

Przedmiotem inwestycji jest przebudowa  sal lekcyjnych 3E, 4E, 5E, które znajdują się na 

parterze bryły E w szkole podstawowej nr 4 w Mrągowie poprzez częściową  
rozbiórkę ściany łączącej sale lekcyjne nr 3E i 4E oraz wykonanie wyjścia 
ewakuacyjnego z Sali bezpośrednio na zewnątrz budynku poprzez wykonanie 
otworu w ścianie oraz  wymianie okna na drzwi zewnętrzne. Planowana 

przebudowa nie zmieni powierzchni zabudowy przedmiotowego budynku na działce nr 

41/21 obręb 4 Mrągowo przy osiedlu Mazurskim nr 12. Instalacje elektryczne oraz 

sanitarne także pozostają bez zmian. 



INWEST- BUD Mariusz Piórkowski                                                                                                       

Kiersztanowo 54 E , 11-700 Mrągowo                                                                                                

tel. 604 261 584, e-mail: inwest-bud1@wp.pl 

 

KOLEJNOŚĆ ROBÓT 
 
* wykonanie nadproży 

* wybicie otworów 

* wykonanie ścianki działowej EI 15 

* wymiana stolarki okiennej na drzwi  zewnętrzne 

* wymiana wykładzin 

* szpachlowanie i malowanie  ścian i sufitów 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie ze specyfikacją 

techniczną, przedmiarem robót, poleceniami inspektora nadzoru inwestorskiego 

oraz zgodnie z art. 5, 22, 23 i 28 ustawy Prawo budowlane, Warunkami 

technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych, Polskimi 

Normami, oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowych robót. 

 

1.6 Ochrona przeciwpożarowa 
Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. Ponadto będzie 

utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy wymagany przez 

odpowiednie przepisy w pomieszczeniach, magazynach oraz w maszynach i 

pojazdach. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z 

odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem 

wywołanym jako rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 

 

1.8 Ochrona własności publicznej i prywatnej 
Wykonawca odpowiada za ochronę obiektu, wyposażenia. Wykonawca zapewni  

właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych części obiektu,  

instalacji i urządzeń w czasie trwania robót. 

O fakcie przypadkowego uszkodzenia Wykonawca bezzwłocznie powiadomi 

przedstawiciela Inwestora lub Inspektora, będzie z nimi współpracował, 

dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. Wykonawca  

będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia. 

 

1.9 Określenia podstawowe 
Inspektor - osoba wyznaczona przez Zamawiającego, upoważniona do nadzoru nad   

realizacją robót i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji umowy. 

Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do 

kierowania robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji 

umowy. 

Rejestr obmiarów - akceptowany przez inżyniera rejestr z ponumerowanymi 
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stronami, służący do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru dokonywanych robót  w 

formie wyliczeń, szkiców i ewentualnie dodatkowych załączników. Wpisy w  rejestrze 

obmiarów podlegają potwierdzeniu przez Inspektora. 

Laboratorium - laboratorium badawcze, zaakceptowane przez Zamawiającego, 

niezbędne do przeprowadzenia wszelkich badań i prób związanych z oceną jakości  

materiałów oraz robót. 

Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania Robót, zgodne z 

Dokumentacją Projektował Specyfikacjami Technicznymi, zaakceptowane przez 

Inspektora. 

Polecenie Inspektora - wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez 

Inspektora w formie pisemnej lub ustnej dotyczące sposobu realizacji Robót 

lub innych spraw związanych z prowadzeniem budowy. 

Przedmiar - wykaz Robót z podaniem ich ilości w kolejności technologicznej ich 

wykonania 

Dokumentacja - materiały określające zakres i charakter robót do wykonania. 

 

2.0 Informacja o terenie budowy 

• Wykonawca robót będzie mógł korzystać z poboru energii elektrycznej i wody   

znajdujących się w przedmiotowych budynkach. 

• Inwestor nie zapewnia Wykonawcy pomieszczeń szatni dla pracowników oraz   

miejsca przechowywania narzędzi. 

• Harmonogram pracy Wykonawca uzgodni z Inwestorem , 

• Przed przystąpieniem do robót rozbiórkowych pracownicy powinni być 

poinstruowani o bezpiecznym sposobie ich wykonania. 

• Inwestor udostępni Wykonawcy miejsce składania materiałów do    

wbudowania. 

• wykonawca jest zobowiązany zabezpieczyć teren składowania w/w materiałów. 

• Wywóz materiałów z rozbiórki należy do Wykonawcy i odbywać się będzie na   

bieżąco 

• W czasie transportu materiałów należy zabezpieczyć wydzielony na ten czas    

teren w sposób zapewniający bezpieczeństwo przechodniom. 

 

2.1. Wymagania podstawowe. 

• Co najmniej na 7 dni roboczych przed zaplanowanym wykorzystaniem 

jakichkolwiek materiałów przeznaczonych do robót Wykonawca przedstawi 

informacje zaświadczające o dopuszczeniu ich do stosowania w budownictwie na   

podstawie ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. „O wyrobach budowlanych”. 

• Materiały powinny być oznaczone znakiem B lub CE. Dla materiałów 

oznakowanych znakiem CE przewidzianych do zastosowania na zewnątrz 

budynku 

• należy udokumentować dostosowanie ich do polskim warunków klimatycznych. 
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• Do materiałów i urządzeń nie posiadających oznaczeń B lub CE należy załączyć 

aprobaty techniczne potwierdzające przydatność wyroby budowlanego do     

zamierzonego zastosowania. 

• Wymagana jakość materiałów powinna być potwierdzona przez producenta 

przez zaświadczenie o jakości lub znakiem kontroli zamieszczonym na 

opakowaniu lub   innym równorzędnym dokumentem. 

• Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora 

Nadzoru. 

• Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonywany według wymagań i w   

sposób określony aktualnymi normami. 

 
3.0. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
W trakcie realizacji robót należy stosować urządzenia sprawne technicznie nie 

powodujące nadmiernego hałasu i zanieczyszczenia środowiska olejem, smarami   itp. 

 Ze względu na nieskomplikowany charakter robót nie przewiduje się wystąpienia 

potrzeby zastosowania maszyn i urządzeń innych niż powszechnie 

stosowane w budownictwie. Wykonawca zobowiązany jest do używania tylko 

takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 

wykonywanych robót. 

 

4. Transport 
 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Załadunek, transport i rozładunek materiałów budowlanych należy przeprowadzić  

zgodnie z przepisami BIOZ i przepisami o ruchu drogowym. 

 

5. Wykonanie robót 
 
* wykonanie nadproży 

* wybicie otworów 

* wykonanie ścianki działowej EI 15 

* wymiana stolarki okiennej na drzwi  zewnętrzne 

* wymiana wykładzin 

* szpachlowanie i malowanie  ścian i sufitów 

 
Kod CPV 45400000-1  Roboty wykończeniowe  obiektów   budowlanych. 

Kod CPV 45410000-4  Tynkowanie 

Kod CPV 45420000-7 Roboty w zakresie zakładania stolarki budowlanej 
Kod CPV 45430000-0 Pokrywanie podłóg i ścian 

Kod CPV 45440000-3 Roboty malarskie i szklarskie 

Kod CPV 45450000-6 Roboty budowlane wykończeniowe, pozostałe 
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6. Kontrola jakości robót 
 
6.1 Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Kontrola jakości robót związanych z wykonaniem robót powinna być 

przeprowadzona w czasie wszystkich faz robót zgodnie z wymaganiami Polskich 

Norm i Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano 

montażowych. Każda dostarczona partia materiałów powinna być zaopatrzona w 

świadectwo kontroli jakości producenta i posiadać aktualną aprobatę techniczną. 

Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem,  aby 

osiągnąć założoną jakość robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną    kontrolę 

robót i jakości materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni system  kontroli, włączając 

personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie   urządzenia niezbędne do 

pobierania próbek, badań materiałów oraz robót. 

Przed zatwierdzeniem systemu kontroli Inspektor może zażądać od 

Wykonawcy przeprowadzenia badań w celu zademonstrowania, że poziom 

ich wykonywania jest zadowalający. Wykonawca będzie przeprowadzać 

pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwością zapewniającą 

stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w 

Dokumentacji Projektowej i ST. Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich  

częstotliwość są określone w ST, normach i wytycznych. W przypadku gdy nie   zostały 

one tam określone, Inspektor ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby   zapewnić 

wykonanie robót zgodnie z Umową. Wykonawca zapewni , że wszystkie stosowane 

urządzenia i sprzęt badawczy posiadają    ważną legalizację, zostały prawidłowo 

wykalibrowane i odpowiadają wymaganiom norm określających procedury badań jeżeli 

będą prowadzone badania. Inspektor będzie mieć nieograniczony dostęp do 

pomieszczeń laboratoryjnych, w celu ich inspekcji.  Inspektor będzie przekazywać 

Wykonawcy  informacje o jakichkolwiek niedociągnięciach dotyczących urządzeń    

laboratoryjnych, sprzętu,  zaopatrzenia laboratorium, pracy personelu lub metod 

badawczych. Jeżeli niedociągnięcia te będą tak poważne, że mogą wpłynąć 

ujemnie na wyniki badań, Inspektor natychmiast wstrzyma użycie do robót 

badanych materiałów i dopuści je do użycia dopiero wtedy, gdy niedociągnięcia w   

pracy laboratorium Wykonawcy zostaną usunięte i stwierdzona zostanie 

odpowiednia jakość tych materiałów. Wszystkie koszty związane z 

organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi Wykonawca. 

 

Badania w czasie robót. 

Badania w czasie robot polegają na sprawdzeniu zgodności wykonywanych robót  

malarskich z rysunkami, ST i instrukcjami producentów farb. Badania te w  

szczególności powinny dotyczyć sprawdzenia technologii wykonywanych robót w   

zakresie gruntowania podłoży i nakładania powłok malarskich. 
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Badania w czasie odbioru robót. 

Badania w czasie odbioru robót przeprowadza się celem sprawdzenia: 

- jakości zastosowanych materiałów i wyrobów 

- prawidłowości przygotowania podłoży 

- jakości powłok malarskich. 

Ocena jakości powłok malarskich obejmuje sprawdzenie: 

- wyglądu zewnętrznego 

- zgodności barwy i połysku 

- odporności na wycieranie 

- przyczepności powłoki 

- odporności na zmywanie. 

 

7. Odbiór robót 
W zależności od ustaleń odpowiednich ST Roboty podlegają następującym etapom 

odbioru: 

a) odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu., 

b) odbiorowi końcowemu, 

c) odbiorowi gwarancyjnemu. 

7.1. Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i    

jakości wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie 

umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania 

ogólnego postępu robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor. Gotowość danej części  

robót do odbioru zgłasza Wykonawca pismem do Zamawiającego z jednoczesnym   

powiadomieniem Inspektora, Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, jednak   nie 

później niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia. Jakość i ilość robót    ulegających zakryciu 

ocenia Inspektor na podstawie dokumentów 

zawierających komplet wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o 

przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z Dokumentacją, ST i uprzednimi 

ustaleniami. 

 

7.2. Odbiór końcowy robót. 
Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w 

odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. 

Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego będzie 

stwierdzona przez Wykonawcę pismem do Zamawiającego z bezzwłocznym 

powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Inspektora. 

Odbioru ostatecznego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w   

obecności Inspektora i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich 

oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i 
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pomiarów, oceny wizualnej oraz zgodności wykonania robót z Dokumentacją 

W toku odbioru końcowego robót komisja zapozna się z realizacją ustaleń 

przyjętych w trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, 

zwłaszcza w zakresie wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych. 

W przypadkach niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót 

uzupełniających w warstwie ścieralnej lub robotach wykończeniowych, komisja 

przerwie swoje czynności i ustala nowy termin odbioru końcowego. 

W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych robót w 

poszczególnych asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej Dokumentacją   i ST 

z uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy    eksploatacyjne 

obiektu oraz bezpieczeństwo ruchu, komisja dokona potrąceń,    oceniając pomniejszoną 

wartość wykonywanych robót w stosunku do wymagań    przyjętych w Dokumentach 

Umownych. 

 

7.3 Dokumenty do odbioru końcowego 
Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego robót jest protokół    

odbioru robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 

Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące 

dokumenty: 

Dokumentację podstawową z naniesionymi zmianami oraz dodatkową, 

jeśli została sporządzona w trakcie realizacji Umowy. Specyfikacje Techniczne 

(podstawowe z Umowy i ew. uzupełniające lub zamienne). Recepty i ustalenia 

technologiczne. Rejestry obmiarów (oryginały). Wyniki pomiarów kontrolnych 

oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych, zgodnie z ST i ew. PZJ. Deklaracje 

zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów zgodnie z ST i ew. PZJ. W 

przypadku gdy według komisji roboty pod względem przygotowania 

dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru ostatecznego, komisja w 

porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru ostatecznego 

robót. Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające  będą 

zestawione według wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Termin  wykonania robót 

poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja. 

7.4. Odbiór gwarancyjny 
Odbiór gwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z 

usunięciem wad stwierdzonych przy odbiorze końcowym i zaistniałych w okresie 

gwarancyjnym. Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej 

obiektu z uwzględnieniem zasad opisanych w punkcie 8.2. „Odbiór końcowy robót". 

 

8. Ogólne wymagania dotyczące podstawy płatności. 
8.1. Zasady rozliczania płatności 
Płatność na zasadach obowiązujących w umowie. Przyjęte pozycje kosztorysowe 

obejmują wszelkie roboty niezbędne do wykonania, uwzględniając roboty wynikające z 
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wiedzy technicznej oraz technologii. Cena robót obejmuje koszty wykonanie wszystkich 

czynności technologicznych oraz koszty użytych wszystkich potrzebnych materiałów 

sprzętu pomocniczego jak również koszty: 

- roboty przygotowawcze, pomiary, 

- transport poziomy i pionowy materiałów z rozebranych elementów, 

- układanie, segregowanie materiałów rozbiórkowych na placu budowy, 

- koszty zatrudnienia robotników i pracowników nadzoru na budowie, 

- sprawdzenie prawidłowości wykonanych robót, 

- koszty naprawienia uszkodzeń powstałych w czasie wykonywania robót, 

zawinionych przez wykonawców, utrzymania czystości i porządku stanowisk 

roboczych, 

- czynności związanych z likwidacją stanowisk roboczych, 

- koszty utylizacji materiałów rozbiórkowych na wysypisku, 

- koszty związane z zapewnieniem bezpieczeństwa i higieny pracy na budowie. 

 

9. PRZEPISY i DOKUMENTY ZWIĄZANE ZE SPECYFIKACJĄ TECHN. 
9.1 Zalecane normy 
Polskie (PN) i branżowe(BN) 

9.2.Ustawy 
– Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (jednolity tekst Dz. U. z 2003 

r. Nr 207, poz. 2016 z późn. zm.). 

– Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. – Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 

19,poz. 177). 

– Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. – o wyborach budowlanych (Dz. U. Nr 92, 

poz. 881). 

– Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. – o ochronie przeciwpożarowej (jednolity tekst 

Dz. U. z 2002 r. Nr 147, poz. 1229). 

– Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska (Dz. U. Nr 62, 

poz. 627 z późn. zm.). 

9.3.Rozporządzenia 
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. – w sprawie 

systemów oceny zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu ich oznaczania 

znakowaniem CE (Dz. U. Nr 209, poz. 1779). 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. – w sprawie 

określenia polskich jednostek organizacyjnych upoważnionych do wydawania 

europejskich aprobat technicznych, zakresu i formy aprobat oraz trybu ich 

udzielania, uchylania lub zmiany (Dz. U. Nr 209, poz. 1780). 

– Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 r. 

w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 169, 

poz. 1650). 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. – w sprawie 
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bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, 

poz. 401). 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. – w sprawie 

informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120, poz. 1126). 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. – w sprawie 

szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji 

technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu 

funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. Nr 202, poz. 2072). 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. – w sprawie 

sposobów deklarowania wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich 

znakiem budowlanym (Dz. U. Nr 198, poz. 2041). 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2004 r. – zmieniające 

rozporządzenie w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy 

informacyjnej oraz ogłoszenia zamawiającego dane dotyczące bezpieczeństwa 

pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 198, poz. 2042). 

 

 

 

                                                                                      Sporządził: mgr inż. Mariusz Piórkowski 


